

县域新观察

■精准施策看扶贫

王凤楼镇412万元扶贫资金“挪”到前曹镇草莓扶贫产业项目上

资金跨镇整合使用，贫困户缘何叫好

□ 本报记者 张海峰
本报通讯员 金鑫鑫 张大伟

春节前后，是平原县前曹镇嘉鑫草莓种植产业园最忙的时候。3月20日早上8时许，新建的温室大棚刚刚摘下的近500斤草莓发往济南的市场。产业园负责人肖元忠介绍说：“刚摘下来就拉走啦，最近一个月，高标准大棚的收入超过60万元，收益能顶过去十个普通大棚。”这座新式大棚去年底启用，占地16亩，应用了微喷滴灌、水肥一体化、物理防治等先进技术，园区与山东农业大学合作，引进“妙香7号”等优良草莓品种，在济南、德州、天津等市场很受欢迎。

“草莓供不应求，太好啦！”这一消息，让王凤楼镇贫困户李村72岁的贫困户李殿坤高兴不已，这个村距离种植园有近30里，也不在一个镇，李殿坤为何叫好？事情还要从头说起。

返乡创业的肖元忠4年前流转土地150亩搞农业，其中建了8个每个占地约4亩的草莓大棚，销路一直不错。2017年初，肖元忠经过考察扩大草莓规模，新建两座高标准大棚，但估算超过800万元的投资成为掣肘。得知此事，县扶贫办和镇上的干部找上了门。

县扶贫办副主任王平告诉记者，财政专项产业扶贫资金是带着“帽”来的，既要求精

准，还要求时效和绩效。现实存在的问题是，目前70%以上的贫困户是老弱病残无法直接参与经营，需要通过扶贫资金整合集中使用产生的收益进行兜底，但扶贫资金下达后往往一时找不到合适项目，一些扶贫项目还因为论证不充分匆忙上马不能发挥应有效益。从2017年初开始，平原根据市里要求，开始建立县级扶贫产业项目库，遴选一批适合的项目，让项目等钱。县扶贫办组织了评审小组，由扶贫、农业、财政、环保、国土、蔬菜、林业等近20个部门代表经过考察论证、专家咨询、评审打分等，对项目可行性和效益进行综合评议，全县各乡镇报上的19个项目中前曹镇草莓种植项目名列第二。

肖元忠认为，自己的项目打分类前茅的主要原因，一是承诺扶贫资金收益率每年不低于12%，这在所有项目中是比较高的；二是自己的草莓园这几年无论批销量外销，网购还是采摘，积累了不错的口碑。

去年4月初，上级扶贫资金拨到了县里，根据要求在一个月左右拨付到镇上。前曹镇项目多而资金量少，而与之相邻的脱贫任务较重的王凤楼镇资金量多，但是其上报的养殖项目因可能潜在环境风险得分偏低。

能否对扶贫专项资金进行跨乡镇整合使用？去年4月14日，县里召开县政府常务会议对拟实施的扶贫项目进行审议，确立了突

出重点，集中财力，切实提高资金的使用效率的原则，对一批风险小、前景好的产业项目重点扶持，同时要求对此制定管理细则。

经过县、镇商定，王凤楼镇92个村的扶贫资金412万元拟“挪”到前曹镇草莓项目，但尽管预期收益不错，如果村民特别是贫困户被蒙在鼓里，好事也有可能办砸了。王凤楼镇副镇长李红告诉记者，镇上组织相关村两委、村民代表、贫困户就发展这一扶贫项目进行民主评议，获得普遍赞成，所有贫困户与镇政府签订相关帮扶协议，并进行了张榜公示，项目方案上报县级审批和市级备案后走招投标程序进行建设。

■点评

探索扶贫资金项目四权分置

平原县县长 袁志勇

要优选扶贫产业，发挥扶贫资金造血功能，在做好脱贫攻坚同时助推农业供给侧结构性改革和乡村产业振兴。

应把效益好、带动强、群众认可、符合国家政策的产业作为首选，还要找到带头人，支持那些经营管理规范，有社会责任感的新型经营主体做大做强，从实际出

2017年6月，嘉鑫草莓种植扶贫项目在两个镇共同监管下正式实施，除了前曹镇有10名贫困人口在草莓园打工，当年项目扶贫收益49.44万元提前打到王凤楼镇。王凤楼镇贫困户李殿坤从抽屉中拿出一本鲜红的分红证，2017年9月26日李殿坤与患有脑梗生活不能自理的老伴杨传凤，从前曹镇草莓项目收益中领取分红共1280元。“虽然项目没建在咱村，但是咱也得了实惠。”

去年，平原县共整合贫困村产业发展资金1527.5万元，首次打破乡镇行政界限建设7个产业扶贫项目，目前均已收效，共带动2788名建档立卡贫困人口增收脱贫。

探索扶贫资金项目四权分置

平原县县长 袁志勇

要统筹考虑科学规划整合实施。

好事实要办好，关键是建立权责清晰、可持续运营的长效管理机制，探索扶贫财政资金项目四权分置：所有权归村集体，经营权归新型经营主体，监管权归乡镇，收益权归贫困户；过程中还要注意充分尊重保障贫困群众的知情权、参与权。

扶贫项目分红杜绝“平均主义”

岚山区中楼镇扶贫收益差异化分配刹住“争当贫困户”歪风

□ 本报记者 罗从忠 杜辉升
本报通讯员 安利 董洪明

“虽然分得少，但是我服！”3月21日，日照市岚山区中楼镇马家峪村72岁的马成礼一边对记者说一边竖起大拇指。

去年底，独居贫困户马成礼收到了村里送来的293.8元扶贫项目收益分红。而同村的马先树一家四口共拿到了1078.1元。虽然都是尚未脱贫的建档立卡贫困户，但分红却出现了较大差距。马成礼对此却很服气，他认为这种方法兼顾了公平。

记者了解到，这得益于中楼镇实施的扶贫项目收益大级差分配指导办法。

按照该镇制定的《扶贫项目收益大级差分配指导办法》，全村贫困户按照特困户、困难户、一般户分为A、B、C三类，其中A类贫困户70人，B类贫困户120人，C类贫困户87人。扶贫项目收益按照户总收入收益的50%用于扶持A类贫困户，30%用于扶持B类贫困户，20%

用于扶持C类贫困户的比例进行分发。

马家峪村是岚山区十个省定贫困村之一，全村460户1210人中有142户277人是建档立卡贫困户，占全村总人口的22.9%。2017年，马家峪村通过塑胶制品加工、光伏发电、冬暖式大棚这3个扶贫项目共收益10.442万元。这次是该村扶贫项目建成以来，首次分配收益。

开过党员大会和扶贫理事会，村里决定按照30%用于村公益事业及贫困临时救助，70%用于建档立卡贫困户分红的比例进行收益分配。按照中楼镇制定的分配办法，马家峪村A类贫困户每人可获得489.5元，B类贫困户每人获得293.8元，C类贫困户每人获得196.2元。马先树家除儿子被归为A类贫困人口外，其余三人均被归为C类，马成礼则被评为B类。

根据《大级差分配指导办法》，因尿毒症等重病、二级以上残疾、重灾而导致的失能、半失能，家庭生活特别困难的人员

将被归为A类；现有两个或两个以下子女，或虽多个子女但子女因病残而不能履行赡养义务，年龄65周岁以上的生活困难人员将被评为B类；其他的建档立卡的生活困难人员将被评为C类。

“先树的小儿子一出生就得了脑瘫，现在又得了肾病综合症，估计家底儿早就刮干净了，但看到分红不是均分，而是按照家庭情况实行差异化分红，条件差的多发，条件好的少发，来村里问的人几乎没有有了。”

作为岚山西北山区扶贫开发重点乡镇，中楼镇共有12个社区65个村，其中有省定贫困村5个、市定贫困村10个，建档立卡贫困户1449户3502人。全镇共投入产业扶贫资金1565.73万元，建成产业扶贫项目33个，2017年项目总收益85.97万元。

“通过这种大级差收益分配方法，我们探索出了一条‘收益共享、精准分配、群众满意、社会稳定’的项目收益分配新路子，实现了村里的钱好分了，群众的攀比心理消除了，收益的作用最大程度地发挥，社会治安管理更加稳定了的‘四有’效果。”中楼镇党委书记赵西法说。

“使用新办法还消除了村民对贫困线附近贫困户的攀比心理。”该村老党员马云云介绍，“村里刚评选贫困户时还有部分贫困户有攀比心理，一度出现‘争当贫困户’的现象，但当看到分红不是均分，而是按照家庭情况实行差异化分红，条件差的多发，条件好的少发，来村里问的人几乎没有有了。”

作为岚山西北山区扶贫开发重点乡镇，中楼镇共有12个社区65个村，其中有省定贫困村5个、市定贫困村10个，建档立卡贫困户1449户3502人。全镇共投入产业扶贫资金1565.73万元，建成产业扶贫项目33个，2017年项目总收益85.97万元。

“通过这种大级差收益分配方法，我们探索出了一条‘收益共享、精准分配、群众满意、社会稳定’的项目收益分配新路子，实现了村里的钱好分了，群众的攀比心理消除了，收益的作用最大程度地发挥，社会治安管理更加稳定了的‘四有’效果。”中楼镇党委书记赵西法说。

青年路街道：建设“五型”社区 打造社区管理服务新典范

近年来，周村青年路街道以服务群众、提升群众满意度为工作目标，积极探索基层社会管理服务新模式。街道选取辖区东街社区作为试点，立足自身实际，创新“六四五”工作机制，独创“缤纷四季工作法”，在改善社区服务阵地、加强自身建设、深化网格化管理方面不断提升，把社区打造成了“学习型、智慧型、服务型、和谐型、活力型”的五型示范社区，谱写了一曲“团结互助、和睦相处、充满爱心”的温馨社区之歌。

一是创新举措，开展各类学习教育活动，打造学习型社区。街道开展党员系列学习教育活动，广泛开展了群众“微心愿”，入党誓词书法比赛等各类活动，基层学习型党组织建设取得初步成效；开办学生“周末课堂”，邀请社区志愿者义务为孩子们辅导文化课程，开展儿童野外生存自救知识课、党史国史教育等教育活动，解决居民因工作原因无暇照顾子女的后顾之忧，同时对老年人开展书法课堂、养生讲座、心理咨询等活动；开展专业技能培训，积极了解企业、居民需求，有针对性地开展法律、纳税、环保、安全等实用性主题学习培训和月嫂培训、消防安全知识、卫生防疫、点钞竞赛等活动。

二是组团服务，深化“红纽带”品牌，成立服务型社区。完善社区网格化服务，划分14个网格支部、32个单元小组，由网格支部书记、社区工作者、物业负责人、社区民警组成“一格四员”组团服务。网格员每天2小时在网格内巡查，协调解决矛盾纠纷，将政策宣传、矛盾化解、民政救助、社会帮扶等工作贯穿在走访巡查过程中。在小区广泛悬挂“一格四员”楼宇服务公示牌，入户发放5000余张亲情联系卡，公开办公信息，方便群众办事。不定期召开“一格四员”联席会，征求老旧小区改造意见，动员党员带头上门入户、走进工程一线，着力排查解决违建拆除、群众诉求等矛盾隐患，对辖区老旧小区“三乱”现象进行了彻底的清理，辖区面貌焕然一新。

三是双网融合，实施网格化管理，建立智慧型社区。在全区率先与联通公司合作，投入使用智慧社区管理系统。把社区现有党的建设、治安防控、低保救助、物业管理等信息资源整合为7个功能板块，全部导入电子数据库。社区工作人员根据日常走访了解到的情况，社区居民所提的意见建议等及时进行更新。推进互联网与网格化管理“双网融合”，建设智慧社区管理系统平台，网格员人手一部手机终端，绑定信息管理APP，即时采集居民信息以及网格内实景图片，实行“街道—社区—基层网格”三级管理，“采集—上报—分流—办理—核查—反馈”六步闭环运转，实现了辖区底数清、情况明、反应快、服务好。

四是凝聚力量，统筹辖区党建资源，发展和谐型社区。围绕区域化党建，积极整合辖区单位党建资源，建立大党委工作机制，形成共驻共建合力。先后与市中医医院、青年路派出所、周村农商银行、区地税分局、银座、利群等单位签订共驻共建协议，定期召开联席会议，共同协调配合实施民生实事。通过联合地税局春节走访慰问困难群众、看望高龄老人，联合区二院为居民义务查体、与食药局、辖区餐饮户召开联席会，与周村区计生服务站联合为育龄妇女免费查体等工作的开展，与社区自身建设形成了强大合力，有力促进了社区全面和谐发展。

五是精心设计，打造标准化服务阵地，创建活力型社区。在上级各部门关心支持下，经多方协调，东街社区落实了1500平方米的办公场所，设有“一站式”便民服务大厅1处，党员活动室、图书阅览室、儿童游乐室、健身活动室、国粹京剧活动室、日间照料颐养室、书画室等多处功能活动室，彻底解决了社区开展活动场所局促、居民到社区办事“爬楼难”的实际问题。目前，社区已成为全区具有代表性的一流服务阵地之一。服务阵地建成后，社区将其作为精神文明建设的主要阵地，为加强社区建设奠定坚实基础。（高冲）

张店和平街道：志愿服务不停歇 “校城融合”送温暖

“这些孩子们经常来帮我打扫卫生，给我读读报纸，陪我聊天解闷。我特别希望他们能常来，就算啥也不做，陪我坐坐聊聊天就很好。”张店区和平街道城西社区的老人田承胜说。自从和平街道成立了山东理工大学社会工作站，每周四都会有24名理工大学法学院社工系的大学生来到各社区，针对社区的实际情况设计一系列的社工服务项目，在民政、计生、司法等对口业务部门深入社区开展居家养老服务、失独家庭父母关怀、社区矫正人员帮扶等活动，积极通过社工项目建设、社区品牌打造等方式，开拓社会服务的新领域，使大学生的社会实践经历更丰富，社工的综合服务技能更全面，基层的服务项目更新颖多样。

针对现在大部分父母忙于工作而忽视了与孩子们的交流这一现象，社会工作专业的同学们设计了“我是跳跳虎”“猩猩绕圈跑”等各类亲子游戏，希望通过亲子互动的过程来引导孩子说出心里话，让父母更深入地了解孩子的心理需求，增进父母与孩子之间的情感和沟通效率，促进家庭、社区、社会的和谐。

参加活动的位年轻妈妈李淑英说：“听了孩子的心里话，能够感受到孩子对父母的依赖，对他有了更多的了解，以后不管工作多忙，我们都会注意抽时间陪陪孩子，毕竟孩子的成长只有一次。”

为服务社区困难人群，给社区困难家庭送去温暖，和平街道办事处民政办工作人员和6名山东理工大学大学生社工利用周末时间到佳和社区、城西社区入户走访空巢老人，了解他们的生活情况，给老人送去了爱心和欢乐。老人们为大学生社工的行为点赞，告诫大学生们要认真学习专业知识，不断提高工作能力，珍惜社区实践工作的机会，为社区中更多的人提供帮助，让更多的困难人群体会到社工服务的好处。

每月社区都会组织志愿者为社区居民开展党员志愿服务活动，山东理工大学的大学生社工们也积极参与到社区志愿服务活动中来。在3月份城西社区举办的学雷锋志愿服务活

动现场，社区“爱心加油站”在这里大学生社工和社区志愿者们一起为居民提供免费理发、司法宣传、服务空巢老人等便民服务，服务居民200人次。大学生们现场为居民发放环保手册，并且自带工具来到社区各个楼道，认真仔细地清扫，包括打扫楼道、庭院，清除防盗门上的广告，擦洗社区活动广场的运动器材，并在路口进行文明劝导。

此次活动，不但给社区居民们带去了快乐和温暖，也让我们深深体会到了帮助别人带来的快乐和喜悦，不管是不是“雷锋日”，只要有这颗心，相信每天都是“雷锋日”。一名大学生社工如是说。

和平街道积极开展校城联动系列活动，通过互助双赢的合作模式，建立长效机制，积极通过社工项目建设，品牌打造等方式，提升和平街道社会工作服务水平，充分展示了大学生社工的风采，弘扬了社工专业精神。社工们在与学生的交流中增长了知识技能，学到了专业方法，在各类新颖的服务活动中也进一步拓宽了工作思路。和平街道通过为山东理工大学的学生提供学习实践的基地，将高校的力量充实到社区工作中去，弥补了社区公共服务的不足。大学生社工，为社区提供专业化、系统化服务，大大弥补了政府基层公共服务的短板，达到校城联动、高度融合的目标。

“希望通过开展这些活动，形成人人关心、支持、参与社会工作的社会氛围，为社会工作事业健康发展营造良好的社会环境，也希望在校城融合发展的推动下，社区服务水平不断提升，社区服务质量越来越好。”和平街道办事处副主任王旭说。

和平街道已逐步在9个城市社区全面开展社会工作，下一步，和平街道将会深化与山东理工大学在校城融合发展，让这种互助双赢的合作模式继续发展下去，形成长效机制，积极通过社工项目建设、品牌打造等方式，提升和平街道社会工作服务水平。（潘正华 李磊）

潍坊滨海经济技术开发区

2018年面向全国公开招聘专业化工作人员公告

国家级潍坊滨海经济技术开发区，位于山东半岛北部，渤海莱州湾南岸，是国家“蓝黄”战略核心支撑区、环渤海高端装备制造产业基地、国家产城融合示范区、国家职业教育创新发展试验区、国家循环经济示范区，是潍坊市加速蓝色跨越全力打造的全市思想解放区、改革先行区、发展标杆区。

根据滨海区正在推进的机构“大部制”、人员“双轨制”、KPI绩效考核、分配制度改革等体

制机制改革发展需要，现面向全国公开选聘70名专业化工作人员。详情请登录潍坊市人事考试信息网(www.wfrsks.com)、潍坊滨海经济技术开发区网站(www.wfbinhai.gov.cn)查询。

报名咨询电话：0536—7570056、5331678。

潍坊滨海经济技术开发区选聘工作办公室
2018年3月27日